
附件 1： 

生命科学学院第二届师范生微课教学设计大赛规程 

（含评分标准） 

一、奖项分配 

选拔赛一等奖比例为 15%，二等奖比例为 35%，三等奖比例为

50%，其中一等奖获得者将参加现场优秀作品展演。 

二、竞赛内容 

（一）选拔赛 

比赛由教学设计（25分）、课件制作（25分）、说课（25

分）、创新微课（25分）等四个考核项组成。 

所有参赛选手提交的教学设计代表作品必须包括以下四项内容： 

（1）PDF 版本的教学设计（1 课时 40 分钟的教学设计） 

（2）PPT 课件（根据已选定微课主题及内容，制作 1 课时的课件） 

（3）说课视频：5 分钟说课（视频可以采用 PPT 录屏方式进行，不允许另行剪辑及配音，

不加字幕注解。MP4 格式，小于 200M） 

（4）PDF 版本的创新微课：选手自己开展微课主题设计（格式要求见下表） 

微课名称  

课程性质 

（二选一） 
O 对标 （初中/小学）课标明确具体内容 

O 扩展通识课程 

核心素养内涵 
O 生命观念 



O 科学思维 

O 探究实践 

O 态度责任 

O 其他 

设计人 
微课设计人姓名 

教学目标 
微课的教学目标 

课程内容及主要环节 

 
建议设计时长 40 分钟以内， 根据不同的

教学活动如观察、实验、讲解、互动、交流等

环节进行划分 

评价方式 
如何评价中小学生的学习效果 

 

每一份文件的首页/视频开始，请标明：姓名+学号+课题名称 

每一份文件名请以姓名+学号+课题名称。例如： 

张三+20201900999+校园鸟类知多少 

⚫ 作品提交方式：将以上四份文件打包，以姓名+学号+课题名称的方式命名，提交于超

星平台相应课程（具体提交方式后续会再次通知）。 

⚫ 作品提交截止日期为 10 月 25 日。 

 

（二）展演 



优秀作品将进行展演，具体内容为上课（含板书）或基本技能

展示：选手根据选拔赛提交的教学设计，运用自制课件，在教室

内选取核心内容进行上课（板书），时长 15分钟以内。 

（三）成绩评定与公布 

成绩评定采用百分制，评委打分以后去掉一个最高分和一个

最低分，汇总后取平均分，精确到小数点后两位，若出现同分，

则精确到小数点后三位，以此类推。 

（三）竞赛纪律 

参赛者所创作的教学设计文案及提交的所有材料须具有原创

性，严禁抄袭。 

 

（四）评分标准 

（1）教学设计（25分） 

内 容 评 价 标 准 分值 

内容分析 

(2 分) 

教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准

确，重点、难点分析清楚 
2 

学情分析 

(2 分) 

学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力

分析合理 
2 

目标设计 

(3 分) 

教学目标表述清楚、具体，易于理解，便于实

施，行为动词使用正确，阐述规范 
2 

1.符合课标要求、学科特点和学生实际 

2.体现对知识、能力与创新思维等方面的要求 
1 



教学过程设计 

(9 分) 

教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准

要求，具有较强的系统性和逻辑性 
1 

1.教学重点突出，点面结合，深浅适度 

2.难点清楚，把握准确,化难为易，处理恰当 
2 

1.教学方法准确适切，多样而有效 

2.符合教学内容和学生学习规律，能够支持教学

内容的完成以及教学目标的实现 

2 

教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及信息

化教学手段运用恰当 
1 

1.内容充实精要，适合学生水平 

2.结构合理，层次清晰，过渡自然 

3.理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考

及问题解决 

2 

注重形成性评价及生成性问题解决和利用 1 

延伸设计 

(2 分) 

1.课时分配科学、合理 

2.辅导与答疑设置合理，练习、作业、讨论安排

符合教学目标，有助强化学生反思、理解和问题

解决 

2 

文档规范 

(2 分) 

1.文字、符号、单位和公式符合标准规范 

2.语言简洁、明了，字体、图表运用适当 

3.文档结构完整，布局合理，格式美观 

2 

创新设计 

(5 分) 

教学方案设计具备跨学科融合理念，富有创新

性，能够较好体现 STEM教育、创客教育等教学改

革创新实践在学科教学中的应用 

5 

（2）课件制作（25分） 

评价内容 评 价 标 准 分值 

科学性 

(8分) 

课件取材适宜，内容科学、正确、规范 4 

课件演示符合现代教育理念 4 

教育性 1.课件设计新颖，能体现教学设计思想 8 



(8分) 2.知识点结构清晰，能调动学生的学习热情 

技术性 

(5分) 

课件制作要采用多元的教学资源，能支持学生自

主、合作、探究学习 
3 

操作简便、快捷，交互性强，适于教学 2 

艺术性 

(4分) 
画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一 4 

（3）说课（25 分） 

内 容 评 价 标 准 分值 

说目标 

(5分) 

1.目标的完整性，教学目标应该包括知识、技能、素养

等多方面的目标 

2.目标的可操作性，即目标要求具体、明确，能直接用

来指导、评价和检查该课的教学工作 

5 

说内容 

(5分) 

1.对所选内容在教材中地位、作用的理解和分析正确，

准确把握教材的知识结构和体系 

2.对教学内容的处理科学合理。教学重点、难点确定准

确，分析比较透彻，确定的依据充分 

5 

说方法 

(5分) 

1.教法与手段的采用恰当、实用，富有启发性、针对

性、直观性、灵活性、多样性 

2.学法指导科学、具体，其理论依据充分；注重联系实

践，充分调动学生学习的主动性、积极性 

5 

说过程 

(5分) 

1.教学层次清楚，前后衔接符合学生认知规律 

2.重难点突出，重视教学信息反馈与及时评价指导 

3.教学程序实施的可操作性，预期目标能达成 

5 

语言 

(3分) 

1.普通话标准，语言表述清晰、流畅，逻辑性强 

2.教态自然大方，感染力强 
3 

视频效果 

(2分) 
视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求 2 

（4）微课设计（25分） 



内 容 评 价 标 准 分值 

主题 

(5分) 

1. 选题的完整性，紧扣课标； 

2. 教学目标应该包括知识、技能、素养等多方面的目标 
5 

内容 

(8分) 

1.对所选内容在教材中地位、作用的理解和分析正确，

准确把握教材的知识结构和体系 

2.对教学内容的处理科学合理。教学重点、难点确定准

确，分析比较透彻，确定的依据充分，符合血清 

5 

设计 

(7分) 

1.教法与手段的采用恰当、实用，富有启发性、针对

性、直观性、灵活性、多样性 

2.学法指导科学、具体，其理论依据充分；注重联系实

践，充分调动学生学习的主动性、积极性 

5 

评价方式 

(5分) 

1. 评价方式有效、具体。 

2. 评价方法符合学生认知规律 

3.重难点突出，重视教学信息反馈与及时评价指导 

4.评价方法的可操作性，预期目标能达成 

5 

 


